

CUVÂNTUL LIBER

cotidian independent

Anul VI • Nr. 1236 • MARȚI, 18 OCTOMBRIE 1994

4 pagini • 70 lei

CONSILIUL LOCAL — ACEST PARLAMENT AL CETĂȚII

Din dorința de a contribui la clarificarea unor probleme derivate din autonomia locală, din răspunderile multiple care converg către consiliile locale, rubrica sub genericul de mai sus, care va găzdui o serie de analize, anchete, dezbateri, pornind de la activitatea concretă a acestor organisme ale puterii executive și deliberative, la nivelul municipiilor, orașelor și comunelor județului.

DESCHIDEM ACEST SERIAL CU MUNICIPIUL HUNEDOARA, nu dintr-o preferință anume, ci datorită unor stări de fapt mai deosebite, în ceea ce privește compoziția acestui consiliu.

În urmă cu câteva luni, răspunzând mai multor întrebări ale ziarului, la rubrica „Convorbiri Cuvântul liber”, dl REMUS MARIS, primarul municipiului Hunedoara, ne răspundea astfel la întrebarea „Cărui partid aparțineți?": „Partidului mare al hunedorenilor și politica lor încercăm s-o facem”.

— **Dle primar, să revenim puțin la componența politică a Consiliului local Hunedoara. Mai răspundeți dv. ca primar, la fel ca în urmă cu câteva luni?**

— La noi structura consiliului este ceva mai aparte. Șapte din cei 23 de consilieri au câștigat în alegeri pe lista partidului de guvernământ, pe atunci F.S.N. Acest partid a devenit ulterior P.D. (F.S.N.) și a trecut în opoziție.

Alți șase consilieri aparțin Convenției Democratice, unul — P.N.L., unul — P.D.A.R. Deci, 15 din 23 de consilieri aparțin acum opoziției, patru coaliției parlamentare aflate la putere și patru sunt independenți.

— **Se simte în actul conducerii această masivă mutație produsă în spectrul politic? Ce rol joacă opoziția în cazul acesta?**

— Din capul locului pot să afirm că opoziția joacă un rol constructiv, reflectat mai cu seamă în îmbunătățirea conținutului hotărârilor adoptate. Sigur, nu toți consilierii gândesc de fiecare dată la unison. Dar când este vorba de adoptarea hotărârilor, găsim calea comună de urmat, ca lucrurile să nu fie ținute în loc.

— **Cine are, dle primar, inițiativa proiectelor de hotărâri?**

— Cel mai adesea, primarul. Dar inițiative au și consilierii.

— **În cazul acesta trebuie să ne vorbiți despre modul cum se lucrează la dv. cu comisiile de specialitate.**

— Personal — ca de altfel și consilierii care au inițiativa de hotărâri — nu iau nici o decizie fără consultarea specialistului în legalitatea unor asemenea acte, nu prezintă nici un proiect de hotărâre în consiliu fără ca el să fi fost discutat în comisia de specialitate implicată. Comisiile au trei posibilități: să avizeze proiectul în forma prezentată, să-l amendeze cu propriile propuneri și să-l avizeze deci parțial, să nu-l avizeze. În oricare dintre variante, proiectul se supune dezbaterii în consiliu și acesta hotărăște.

Din practica pe care o am de peste doi ani și jumătate în fruntea justi-

ION CIOCLEI

(Continuare în pag. a 2-a)

TÂRGUL MESTERILOR POPULARI

Târgul din acest an al meșterilor populari, organizat de Inspectoratul Județean pentru Cultură și Centrul Județean al Creației Populare, a atras un mare număr de vizitatori și cumpărători. Motive de satisfacție au fost și pentru organizatorii târgului, dl Ioan Sicoe, consilier șef al Inspectoratului Județean pentru Cultură, mărturisindu-și deschis bucuria pentru faptul că s-a reușit organizarea unei noi ediții a manifestării, apreciind standurile, fiecare obiect în parte, pentru măiestria înglobată în el, pentru faptul că obiceiurile străvechi sunt aduse în actualitate.

Standurile târgului au etalat obiecte de ceramică, sculptură în lemn, obiecte legate în fier, țesături, cusături și obiecte din piele, împletituri din papură etc. Toate cu o utilitate bine determinată. A existat, de această dată, și o mas-

cotă a târgului — o căruță țărănească lucrată la scară redusă, dar funcțională, realizată de doi meșteri din Căstău — Ion Opreșoiu și Viorel Turdașan.

Pieptare splendid cusute și căciuli au adus doi meșteri — Nicolae Băcea (satul Dureac — Tia Bărgăului) și Andrei Băcea (Prundul Bărgăului) — județul Bistrița. Oarecum apropiate în creație au fost carpetele țesute cu splendide motive populare locale, oferite de Ioana Moldovan, din Albești (Mureș). Împletituri din papură (pălării, coșulețe, păpuși) au oferit Rozalia Graur și Gheorghe Graur (Câmpenița — Mureș). Din Tilișca — Sibiu a venit Paraschiva Dancu.

Și-au etalat măiestria cursanții Clubului elevilor din Deva, conduși de profesorul lor, dl Mircea Bac. Ceea ce sunt în stare să ezeze, să sculpteze acești tineri, în lemn

și os, obiectele legate în cositor sau turnate în cositor (chei de bală, cingători pentru costumele populare femeiești pădurenești) sunt de domeniul irealului, orice alt adjectiv pândind dacă ar fi folosit. Să amintim numele acestor tineri extrem de talentați și dotați: Ionel Varhed, apoi trei fete din Basarabia — Mariana Păslari, Raisa Grigoriu, Alla Budeci. Li s-au alăturat Ana Maria Stan, Mihaela Sălășan, Anca Todorean, Dan Perșinaru, Daniela Mihăilă, Mioara Fratoșiteanu, Loredana Paraschiv, Elena Sârbu, Alina Popa, Dana Dragomir, Ovidiu Nistor, Radu Ignat, Claudia Costea.

Sectorul ceramică a fost masiv reprezentat. Să amintim mai întâi pe acel meșter iscusit, care este Gheorghe Iorga din Horezu (Vâlcea), pe Mathe Deneș și Istvan Eajos, din Gorund — Harghita. Aceștia li s-au adăugat

apreciații meșteri din Obârșă (Hunedoara), cu ceramica lor utilitară atât de diversă. Să-i amintim: Ioan Marc, Antinogen Neaga, Sorin Marc și Emilia Marc, Miron Betea, Petru Borza, Gheor-

ghe Marc, Viorel Borza, Mircea Borza și Dorel Dan, Trandafir Vasii. Și un meșter din Dobroț — Nervuț Vasii. Un meșter pensionar, rechemat la „Refractara” Baru Mare spre a învăța și pe

cei mai tineri meșteșugul ceramicii a fost Iosif Vas. Am amintit doar o parte din meșterii cu care am stat de vorbă. Numărul participanților la târg a fost mult mai mare. **MINEL BODEA**



Meșteri din Obârșă și Dobroț (Toamești) s-au reunit în număr mare la Târgul meșterilor populari din Deva, etalându-și ceramica lor utilitară.



Ceramica de Horezu (Vâlcea), atât de căutată și de admirată de vizitatorii Târgului meșterilor populari de la Deva. Foto PAVEL LAZA

FLASH!

• **„Balul recruților”.** Duminică, 16 octombrie a.c., în satul Șesuri a avut loc balul recruților, moment însemnat în viața tinerilor din această localitate și a celor din jur. Le-a fost alături

formația muzicală condusă de... Marian Lupo. (M. B.)

• **Medalion literar.** La Grupul Școlar de Chimie Industrială din Orăștie, a avut loc joi (13 octombrie a.c.) un medalion literar „Vasile Voi-

culescu”, organizat de prof. Angela Curtean, director adjunct al instituției. Elevi din clasele IX—XII au prezentat referate și comunicări legate de activitatea distinsului cărturar, de la a cărui naștere s-au împlinit în ziua respectivă 110 ani. (E. S.)

• **Tâlharul.** La 43 de ani, Augustin Măieran, din Călanul Mic, s-a apucat de tâlhărit. Pe Ioan Câmpeanu, din Deva, bunăoară, l-a depozitat de 120.000 de lei și de ceasul de la mână. (V. N.)

Va fi cald la iarnă în locuințele din Orăștie?

Întrebarea am adresat-o directorului tehnic al R.A. „Activitatea” Orăștie, dl Dumitru Sava, care ne-a spus: „În acest moment suntem pregătiți să dăm agent termic pentru încălzire la toate blocurile noastre termice de cartier, respectiv celor 4038 apartamente din oraș. Asociațiile de locatari n-au solicitat încă furnizarea căldurii. Apare însă un impediment: din cele zece asociații de locatari, patru — respectiv A 6, A 7, A 9 și A 10 — au debite foarte mari în raport cu numărul locatariilor. În prezent, suma datorată se ridică la circa 30 milioane de lei, reprezentând restanțe la plată, începând cu februarie a.c. și în continuare. Din analizele făcute la Consiliul local, împreună cu reprezentanții asociațiilor, rezultă că există greutăți deosebite cu cei care sunt în incapacitate de

a plăti, precum și cu răi platnicii. Se reclamă că sunt unii datornici cu câte 400.000 — 450.000 lei, pe '94, față de care asociațiile au deschis proces. Există inoperativitate în emiterea sentințelor și executarea lor. Noi, ca regie, din cauza debitelor mari, am întâmpinat greutăți în derularea programului de iarnă”.

Dar asociațiile de locatari nu sunt singurele datornice ale regiei de gospodărire din Orăștie. Există și unii agenți economici care întârzie mult prea mult plata serviciilor. Recuperarea de la acești datornici este simplificată prin sistarea serviciilor, ceea ce nu se poate aplica la blocurile de locuințe, unde intervin problemele de igienă. Între agenții cu datorii neachitate, cum spunea dl director Sava, se numără Uzina mecanică, S.E.T.P.P.L. Orăștie, S.C. „Favior”. (E. S.)

UNA PE ZI

☉ — **Tată, tu mi-ai promis că dacă voi avea note bune îmi vei da sticloul tău. Ei bine, ai marea șansă de a-l păstra pentru tine...**

